
ι βρίσκει ένας ποιητής, ιατρός στην πολιτική;
Ένας πολιτικοποιημένος άνθρωπος πιστεύω ότι
στο βάθος του πρέπει να είναι και ποιητικό ον,
γιατί και τα δυο έχουν να κάνουν με τις ανη-
συχίες του ανθρώπου στη ζωή.
Αν υπήρχε ποίηση στην πολιτική ίσως τα πράγ-
ματα να ήταν καλύτερα. Θα έφευγε εκείνο το
σκληρό και απάνθρωπο πρόσωπο της πολιτι-
κής. Υπάρχουν πάντα στην πολιτική ίχνη ποιη-
τικού λόγου, τα οποία όμως δυστυχώς δεν επι-
κρατούν.
Η σχέση σας με την πολιτική ξεκινά από τους
γονείς, ηγετικά στελέχη του ΑΚΕΛ Λεμεσού
... από την έγκυο μητέρα μου που με πήγαινε
στις συνεδριάσεις του κόμματος... 
Ποιες ήταν οι πρώτες πολιτικές μνήμες; Γεννή-
θηκα το 1944, η πρώτη μου έντονη πολιτική
μνήμη ήταν τη νύχτα του 1952 όταν ανακοι-
νώθηκε ότι καταδικάστηκε σε θάνατο ο Μπε-
λογιάννης και έγιναν αυθόρμητες αλλά μαζι-
κές διαδηλώσεις διαμαρτυρίας. Στη διαδήλω-
ση στην περιοχή της Πλατείας Ηρώων η μητέ-
ρα μου ήταν πολύ μαχητική και συνελήφθη,
αρνήθηκε να πληρώσει το πρόστιμο που της

επέβαλε η αποικιοκρα-
τική κυβέρνηση και πή-
γε φυλακή, αφήνοντας
πίσω της τρία παιδιά,
εμένα οκτώ χρονών και
τα δυο μου αδέλφια,
επτά και έξι χρόνων.
Έκανε 15 μέρες στη φυ-
λακή. Βέβαια δεν ήταν
η πρώτη της φορά, είχε
συλληφθεί και προη-

γουμένως στη μεγάλη απεργία των οικοδόμων.
Ήταν πιο μαχητική από τον πατέρα σας; Ήταν
διαφορετικός ο τρόπος της μαχητικότητάς της.
Εσείς από ποιον πήρατε; Στην αντίληψη της ζω-
ής, στον τρόπο καθημερινής συμπεριφοράς
νομίζω πήρα από τη μητέρα μου. Ήταν ένας
πολύ ανοιχτόκαρδος άνθρωπος, πάντα χαμο-
γελαστή και αισιόδοξη. Ο πατέρας μου ήταν
πιο συγκρατημένος, είχε αγροτική προέλευση
και ίσως αυτό να επιδρούσε στον χαρακτήρα
του. Τελείωσε την έκτη δημοτικού, δεν είχε ευ-
καιρία για μόρφωση και όσο τον θυμάμαι στη
ζωή δεν σταμάτησε ποτέ να διαβάζει μόνος
του. Είχαμε στο σπίτι μια πολύ μεγάλη βιβλιο-
θήκη. Εγώ στα δεκατέσσερα μου χρόνια είχα
ήδη διαβάσει τον μισό Καζαντζάκη, μιμούμε-
νος τον πατέρα μου.
Πώς είσαστε ως μαθητής; Τελείωσα το πρακτι-
κό του Λανιτείου το 1962 με άριστα, την επο-
χή που για να φοιτήσεις στο πρακτικό, την επι-
λογή την έκαναν οι καθηγητές. Πήρα και το
πρώτο βραβείο Νέων Ελληνικών όπως και το

βραβείο στη μνήμη του Νίκου Νικολαΐδη. 
Ο αθλητισμός ήρθε στο γυμνάσιο;Αθλητής δεν
υπήρξα ποτέ. Έπαιζα ποδόσφαιρο στις αλάνες
αλλά ήμουν κακός ποδοσφαιριστής. Ασχολή-
θηκα με τον αθλητισμό μετά ως μέρος της συ-
νολικής κοινωνικής μου δραστηριότητας. 
Τι θέλατε να γίνετε μεγαλώνοντας; Να σπου-
δάσω. Θυμάμαι τη μητέρα μου το καλοκαίρι
του ’62 όταν αποφοίτησα  που μου είπε πως ότι
κι αν γινόταν, το Σεπτέμβριο θα φεύγαμε μαζί
για σπουδές. «Εγώ θα εργάζομαι και εσύ θα
σπουδάζεις».
Αυτό... σου δημιουργεί ένα απέραντο αίσθη-
μα ευθύνης. Τελικά πήρα υποτροφία για τη Μό-

σχα και έτσι έμεινε η μάνα μου στην Κύπρο.
Η ιατρική πώς προέκυψε; Η ιατρική ήταν επι-
λογή με κριτήριο τη διάθεση προσφοράς. Τό-
τε διάβασα το βιβλίο του Κρόνιν «Το Κάστρο»,
το οποίο με επηρέασε πάρα πολύ.
Η ανάμιξή σας με την πολιτική ...ξεκίνησε από
τα μαθητικά χρόνια, ήμουν ένα από τα στελέ-
χη της ΠΕΟΜ (μαθητικής οργάνωσης της Αρι-
στεράς), και αργότερα στις φοιτητικές οργα-
νώσεις.
Ποια περίοδο ζήσατε στη Μόσχα; Έζησα τη Μό-
σχα του 1962 - ’69, την εποχή που είχε ανέλ-
θει στην εξουσία ο Κρουτσώφ, με τα επιτεύγ-
ματα στο διάστημα, υπήρχε ένα κλίμα αισιο-

δοξίας για το μέλλον. Ήταν ένα σχολείο κοι-
νωνικής ωρίμανσης για μας, με τα θετικά και
τα αρνητικά του. Φεύγοντας από την Κύπρο
εκείνης της εποχής και πηγαίνοντας σε ένα χώ-
ρο όπου είχες ένα μηνιαίο μισθό για να περνάς,
ενώ στην Κύπρο με δυσκολία είχαμε ένα χαρ-
τζιλίκι, ένα υπνοδωμάτιο που μοιραζόσουν
με δυο συμφοιτητές σου, ήταν μια θετική αλ-
λαγή. Άνθρωποι που προέρχονταν από χαμη-
λά εισοδηματικές τάξεις έβρισκαν πράγματα
που στερούνταν στην Κύπρο του ’60.
Δεν βλέπατε τα αρνητικά του συστήματος; Τα
μεγάλα αρνητικά της παρακμής που εντυπω-
σίαζαν με την ύπαρξή τους εμφανίστηκαν στη
δεκαετία του ’70. Έζησα επτά χρόνια στη Μό-
σχα και επιστρέφοντας στην Κύπρο εργάστη-
κα ως κυβερνητικός γιατρός. Στη συνέχεια, με
υποτροφία του Συμβουλίου της Ευρώπης πή-
γα στο Λονδίνο όπου έκανα το μεταπτυχιακό
μου στην οφθαλμολογία.
Γιατί η επιλογή οφθαλμολογίας;Μέσα από την
εξάσκηση της γενικής ιατρικής στα πρώτα μου
χρόνια ένιωσα ότι είχα μια έφεση προς τη χει-
ρουργική και μάλιστα στη μικροχειρουργική.
Ίσως η οφθαλμολογία να είναι το ποιητικό μέ-
ρος της ιατρικής. Ασχολείσαι με ένα μικρόκο-
σμο, είσαι μακριά από τις σκληρές πραγματι-
κότητες της ιατρικής.
Η άσκηση της ιατρικής στη δημόσια υπηρεσία
τι σας έδωσε; Πάρα πολλά, ανήκω σε εκείνους
που αγάπησαν το δημόσιο χώρο της ιατρικής
μέχρι τέλους, με γέμιζε...
... οι ατελείωτες ουρές έξω από το ιατρείο; Ευ-
τύχησα να ζήσω την εποχή που τα δημόσια νο-
σηλευτήρια ήταν το υπόδειγμα της ιατρικής
στην Κύπρο και μιλώ για τη δεκαετία του ’80
και ’90. Πριν την εισβολή τα νοσοκομεία ήταν
ο χώρος καταφυγής των «φτωχών». Μετά το
’74 τα δημόσια νοσηλευτήρια περιέθαλπαν
ίσως το 90% του κυπριακού πληθυσμού. Όταν
μπήκαμε στη δεκαετία του ’80 άρχισε μια ποι-
οτική αναβάθμιση της δημόσιας υγείας η οποία
κράτησε μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του ’90.
Από εκεί και πέρα δυστυχώς ξεκίνησε μια αρ-
νητική πορεία η οποία θα πρέπει κάπου να ανα-
κοπεί.
Πού οφείλεται; Στο ότι παραλάβαμε ως κοινω-
νία ένα σύστημα υγείας το οποίο ισχύει από την
αποικιοκρατία και ποτέ δεν αναμορφώθηκε ρι-
ζοσπαστικά και ριζικά. Συνεχώς γίνονται μπα-
λώματα. Στηρίζεται σε ένα Υπουργείο Υγείας,
το οποίο επιλαμβάνεται όλων των θεμάτων με
μια κεντρική μη ευέλικτη διαχείριση που δεν
μπορεί να ανταποκριθεί στις με ταχείς ρυθμούς
εναλλασσόμενες εξελίξεις.
Πώς μπορεί να αλλάξουν τα πράγματα; Με την
εφαρμογή του Σχεδίου Υγείας, του ΓΕΣΥ. 

Ένας ποιητής παρά τω προέδρω

ΤΙΤΟΣ
ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ
Γνώρισε την πολιτική από
την κοιλιά της μάνας του,
όπως χαρακτηριστικά λέ-
ει, ο ποιητής Υφυπουργός
παρά τω Προέδρω Τίτος
Χριστοφίδης. Ευτύχησε
να εργαστεί ως οφθαλμία-
τρος την εποχή που τα
δημόσια νοσηλευτήρια
ήταν το υπόδειγμα της ια-
τρικής στην Κύπρο. Διετέ-
λεσε για χρόνια πρόεδρος
του ΚΟΑ. Σημαντική ήταν
και η παρουσία του στα
πολιτιστικά δρώμενα της
Λάρνακας. Το μυστικό
του; Να διαχειρίζεται το
χρόνο του με τέτοιο τρό-
πο ώστε να κάνει αυτό
που απαιτείται.

Η σύζυγός σας Βέρα ... είναι παιδίατρος. Εργαζό-
μασταν πάντα και οι δυο έτσι τα παιδιά μας μεγά-
λωσαν με τη συμπαράσταση του ενός προς τον άλ-
λο. 
Η γνωριμία με τη σύζυγό σας, το γένος Χριστο-
δουλίδη από τη Λάρνακα …έγινε στα φοιτητικά μας
χρόνια. Είμαστε μαζί 42 χρόνια.
Ποιο είναι το μυστικό; Ψάχνω να το βρω και δεν το
βρήκα ακόμα . Πρέπει να είναι κάτι πολύ απλό που
δεν μας εντυπωσιάζει. Μάθαμε να ζούμε με έναν
τρόπο που να ικανοποιεί το σημαντικότερο μέρος
των απαιτήσεών μας ως προσωπικότητες. 
Κατάγεται από τζάκι του ΑΚΕΛ; Δεν θα έλεγα από
τζάκι, από γονείς που υπήρξαν για χρόνια ηγετικές
προσωπικότητες στο ΑΚΕΛ. Βρεθήκαμε σε έναν
κοινό χώρο τα πιο ευαίσθητα από συναισθηματι-
κής πλευράς νεανικά μας χρόνια, σμίξαμε και μεί-
ναμε μαζί.
Πώς είστε ως πατέρας;Γι’ αυτό να ρωτήσετε τα παι-
διά μου. Είμαι υπέρμαχος της διαπαιδαγώγησης
μέσω του παραδείγματος και όχι της επιβολής, χω-
ρίς αυτό να σημαίνει ότι κατά καιρούς δεν πρέπει
να είσαι αυστηρός και να επιβάλλεσαι. Η κόρη μου
Έμιλη είναι 41 χρονών και ο γιος μου Γιώργος 35.
Έγινα τέσσερις φορές παππούς. 
Πού βρίσκετε χρόνο για ποίηση; Τώρα δεν υπάρ-
χει.
Κυκλοφορήσατε δυο ποιητικές συλλογές, «Προ-
σμονή» και «Ασκαρδαμυκτί».Ναι, υπάρχει και μια
τρίτη έτοιμη, η οποία περιμένει χρόνο για έκδο-

ση. Δεν διεκδικώ δάφνες ποιητή, απλά καταγρά-
φω τις σκέψεις και τα συναισθήματά μου.
Το εύφορο έδαφος της ποίησης είναι η πραγματι-
κότητα ή η φαντασία;Πηγή της ποίησης είναι τα συ-
ναισθήματα. Πρέπει να έχεις ανεπτυγμένους συ-
ναισθηματικούς αισθητήρες οι οποίοι να συλλαμ-
βάνουν τους πιο μικρούς κραδασμούς και αν μπο-
ρείς να τους μετατρέπεις με έναν έντεχνο, λιτό τρό-
πο σε γραπτό κείμενο, τότε είσαι ποιητής.
Η ποίηση σάς οδήγησε στο θέατρο; Είναι όλα μαζί.
Πρωτοστάτησα να δημιουργηθεί στη Λάρνακα η
πολιτιστική κίνηση «Αναζήτηση», μετά να οργα-
νώσουμε  τον επαγγελματικό θίασο «Σκάλα» του
οποίου παραμένω αναπληρωτής πρόεδρος. Όλα
αυτά τα εντάσσω μέσα σε μια συνολική κοινωνική
δραστηριότητα. Την εποχή που κάναμε την «Ανα-
ζήτηση» ήμουν έντονα αναμεμιγμένος και στα συν-
δικαλιστικά της Οργάνωσης των Ιατρών του δημο-
σίου.
Και με τον αθλητισμό. Ναι.
Αναμειγνύεστε σε πολλά πράγματα … προσπαθώ
να διαχειρίζομαι το χρόνο μου με τέτοιο τρόπο ώστε
να κάνω αυτό που απαιτείται από μένα.
Ήσασταν για χρόνια πρόεδρος του Κυπριακού Οργα-
νισμού Αθλητισμού. Ναι, αθλητισμός και πολιτι-
σμός ίσως ανήκουν σε μια κοινή οικογένεια κοι-
νωνικής δράσης, όσο κι αν φαίνεται παράξενο. Βέ-
βαια κατά καιρούς εκείνο που επικρατεί στον αθλη-
τισμό είναι τα μη πολιτισμικού περιεχομένου αρ-
νητικά φαινόμενα. 

Το οικονομικό συμφέρον… το οποίο εμφανίστηκε
τη δεκαετία του ’80 και μετά. Γιατί όμως να μη θε-
ωρήσουμε ύψιστη κοινωνική προσφορά όλους αυ-
τούς τους ερασιτέχνες, τους λάτρεις του αθλητι-
σμού που ασχολούνται καθημερινά χωρίς να έχουν
κανένα όφελος και προσωπικό κέρδος;
Την εποχή που ήσαστε πρόεδρος της Αλκής οι πο-
δοσφαιριστές έπαιζαν για τη φανέλα; Όχι όλοι.
Τι σας πρόσφερε η ενασχόληση με τον αθλητισμό;
Γνώση και εμπειρίες. Όλη η πορεία του ανθρώπου
στη ζωή πιστεύω ότι είναι το άρμεγμα εμπειριών
και γνώσεων. Βέβαια φεύγοντας από τη ζωή όλα
αυτά που έχεις κερδίσει τα παίρνεις μαζί σου. Λέω
κάπου σε ένα ποίημά μου ότι δυστυχώς δεν υπάρ-
χει αποταμιευτήρας συναισθημάτων γνώσης και
εμπειριών.
Υπάρχει κάποια εμπειρία που θα θέλατε να ζήσε-
τε; Πάρα πολλές, όπως το να ταξιδεύσω σε χώρες
μακρινές που δεν είχα την ευκαιρία να πάω.
Τα ταξίδια … δίνουν μια άλλη διάσταση στην ύπαρ-
ξη του ανθρώπου και αυτό γίνεται με δυο τρόπους.
Ο ένας είναι να ταξιδεύσεις στην πραγματικότητα
και ο άλλος μέσα από τη λογοτεχνία. Μπορεί να
γνωρίσεις τόπους χωρίς να πας ποτέ εκεί.
Ποιος είναι ο επόμενος χώρος που θέλετε να εξε-
ρευνήσετε; Τα βάθη του δικού μου εαυτού. Να δω
τι έχω κάνει στη ζωή μου, τι μπορώ να προσθέσω,
τι μπορώ να προσφέρω στους γύρω μου. Προσπα-
θώ να είμαι ενεργός άνθρωπος ό,τι και αν σημαί-
νει αυτό. 

Τι κάνει ο Υφυπουργός παρά τω Προέδρω; Κατά καιρούς
οι Υφυπουργοί είχαν διάφορα καθήκοντα, ανάλογα με τις
απαιτήσεις του Προέδρου και από την προσωπικότητά
τους. 
Εθιμοτυπικά δέχεται τους ξένους στο Προεδρικό; Δεν εί-
ναι ακριβώς έτσι. Ένα μεγάλο μέρος ανθρώπων που θέ-
λουν να δουν τον Πρόεδρο εκ των πραγμάτων δεν μπο-
ρούν να γίνονται δεκτοί. Έτσι ένας μέρος αυτών των ατό-
μων τους βλέπω εγώ. Κάποιων οι απαιτήσεις τελειώνουν
στο δικό μου γραφείο, κάποιων ίσως όχι. Ενημερώνω τον
Πρόεδρο για τα πιο σημαντικά.
Είστε υπεύθυνος για τον συντονισμό των Υπουργείων;
Μια από τις ευθύνες μου είναι η παρακολούθηση της
υλοποίησης του κυβερνητικού έργου. Παρακάθομαι
στις συνεδρίες του Υπουργικού Συμβουλίου, έτσι είμαι
ενήμερος των θεμάτων που συζητούνται, τώρα με την
απουσία του γραμματέα του Υπουργικού, ο οποίος έχει
μεταβεί στο εξωτερικό για λόγους υγείας και του εύχο-
μαι κάθε καλό, έχω αναλάβει την οργάνωση των συνε-
δριάσεων και της ημερήσιας διάταξης του Υπουργικού
Συμβουλίου.
Ποιο είναι το πιο δύσκολο πρόβλημα στην υλοποίηση
του κυβερνητικού προγράμματος; Η μεγαλύτερη δυ-
σκολία είναι η συνολική ταχύτητα υλοποίησης συγκε-
κριμένων αποφάσεων. Θα πρέπει να ξεπεράσεις κάποι-
ες δυσκαμψίες στον κυβερνητικό μηχανισμό, την παθη-
τικότητα ίσως ορισμένων ανθρώπων, διότι η υλοποίηση
του κυβερνητικού έργου, στο μεγαλύτερό της μέρος
περνά από τον κυβερνητικό μηχανισμό, ο οποίος χαρα-
κτηρίζεται από κάποιους ρυθμούς και νοοτροπίες. Κά-
ποιες από αυτές τις διαδικασίες μπορεί να είναι απαραί-
τητες, κάποιες άλλες όμως είναι χρονοβόρες αλλά δεν
είναι τόσο απαραίτητες, έτσι η προσπάθεια είναι να βρί-
σκεις τις ισορροπίες, χωρίς να αδικείς κανέναν ούτως
ώστε με τη μεγίστη δυνατή ταχύτητα, αλλά μέσα στα νό-
μιμα πλαίσια να υλοποιείς κάποιες αποφάσεις.
Το ότι συμμετέχουν στην κυβέρνηση Υπουργοί από τρία
κόμματα, αυτό δυσκολεύει το έργο; Η σημερινή κυβέρ-
νηση καλείται να υλοποιήσει το πρόγραμμα εκλογής του
Δημήτρη Χριστόφια. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια κινείται το
Υπουργικό Συμβούλιο και ο κάθε Υπουργός ξεχωριστά.
Πώς είναι ο Δημήτρης Χριστόφιας μαζί με τους συνεργά-
τες του; Είναι ένας πολύ εργατικός, φιλόπονος πολιτικός
ηγέτης, με πολιτικό κριτήριο πολύ ανεπτυγμένο και με
πολύ ισχυρές πολιτικές εμπειρίες.
Οι εμπειρίες δημιουργούν το πολιτικό κριτήριο ή είναι
κάτι έμφυτο; Νομίζω ότι χωρίς εμπειρίες θα έχεις πολιτι-
κή σκέψη στην οποία θα κυριαρχεί ο αυθορμητισμός και
συναισθηματισμός. Ενόσω αποκτάς πολιτικές εμπειρίες
πετυχαίνεται η ισορροπία μεταξύ λογικής και συναισθή-
ματος, το περίφημο χρυσό μέτρο. 
Ο Δημήτρης Χριστόφιας τι ζητά από τους συνεργάτες
του; Επειδή εργάζεται πολλές ώρες ο ίδιος, οι απαιτήσεις
από τους συνεργάτες του έρχονται ως φυσιολογικό απο-
τέλεσμα του δικού του παραδείγματος.
Εργάζεστε και εσείς πάρα πολλές ώρες; Ναι, συχνά παίρ-
νω εργασία στο σπίτι. Η σύγχρονη τεχνολογία διευκολύ-
νει τη ζωή των σκληρά εργαζομένων.
Τι σας ενοχλεί από αυτή την καθημερινότητα; Τίποτα διό-
τι προέρχομαι από ένα χώρο όπου το σκληρό ωράριο
ήταν τρόπος ζωής. 

>«Προσπαθώ να είμαι ενεργός άνθρωπος ό,τι και αν σημαίνει αυτό»

Τ
ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

«Πρέπει να ξεπεράσει
κάποιες δυσκαμψίες
ο κυβερνητικός 
μηχανισμός»
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Το χρυσό μέτρο είναι 
η ισορροπία μεταξύ 
λογικής και συναισθήματος

> «Θέλω να εξερευνήσω τα βάθη του δικού μου εαυτού»

Στις επάλξεις του θεάτρου και του αθλητισμού
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